

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ КАК СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА У СТУДЕНТОВ

Веткина Наталья Владимировна.

г. Мичуринск, Тамбовское областное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Железнодорожный колледж имени В.М. Баранова», преподаватель социально-экономических дисциплин

Аннотация: В статье затрагиваются вопросы формирования у студентов патриотизма и активной гражданской позиции, системы ценностных ориентаций посредством вовлечения в волонтерскую деятельность. Показаны основные направления, формы, методы и принципы работы волонтерского отряда. Проанализированы основные достижения студентов-добровольцев.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, гражданская позиция, волонтеры, ветераны, труженики тыла.

Есть люди, для которых нет чужой беды. Они мчатся на другой конец города, чтобы помочь ветеранам, ухаживают за инвалидами, ищут пропавших без вести... Эти люди – волонтеры, добровольные помощники.

Активисты студенческой среды Железнодорожного колледжа стали инициаторами создания волонтерского отряда «Экспресс», который и сегодня в патриотическом воспитании молодежи играет главную роль.

Волонтерство для них – больше, чем хобби. Это потребность, образ жизни, ведь они трудятся безвозмездно – без зарплат, льгот и привилегий. Впрочем, дивиденды все же есть – счастливые глаза пожилого человека, который считает дни до встречи с тобой и плачет от радости, увидев тебя на пороге...

Многие недоумевают: как волонтеры могут помочь старикам? На самом деле самое главное для ветеранов – это, конечно, общение, ведь многие старики ощущают себя ненужными и одинокими, и волонтеры нередко становятся для них единственно близкими людьми.

Все дальше и дальше уходят события Великой Отечественной войны, и все меньше свидетелей тех событий остается рядом с нами. Пока ещё живут рядом с нами люди, которые хорошо помнят, какой ценой досталась советским людям победа в этой войне.

Волонтерский отряд «Экспресс» в текущем году реализует проект «Трудовые резервы – фронту!», цель которого сохранить память о ветеранах и тружениках тыла. Студенты колледжа постоянно уделяют внимание мичуринцам, трудившимся в тылу во время Великой Отечественной войны: посещают дома ветеранов и тружеников тыла, убирают придомовые территории, проводят концерты, дарят подарки, поздравляют их с Днем Победы, Днем профессионально-технического образования и другими памятными датами.

Так, в рамках областной акции, посвященной Международному Дню пожилых людей «День добрых глаз и добрых рук», студенты оказали помощь ветеранам, посетили одиноких и нуждающихся во внимании ветеранов, тружеников тыла, вдов умерших участников войны и оказали им посильную помощь в уборке дворов и огородов, ремонте заборов, покупке и доставке продуктов питания, мытье окон, наведении порядка в домах.

Люди, прошедшие страшные годы войны, очень благодарны добровольцам, рады каждой встрече с ребятами, которые в любое время года стараются оказывать им не только бытовую помощь по дому, но и весьма значимую духовную поддержку, после которой человек чувствует себя нужным, важным.

Участие в социальных акциях в колледже носят системный характер и число ветеранов, которым оказана помощь, неуклонно растет. Цель деятельности отряда – оказать позитивное влияние на сверстников при

выбореими жизненных ценностей и показать значимость общественно-полезной работы: чистота на улицах города, порядок у памятников, мемориалов и воинских захоронениях.

Социальная эффективность волонтерского отряда «Экспресс» достигается благодаря активному сотрудничеству с городским Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, организацией «Общество инвалидов, совет ветеранов труда, ВС и правоохранительных органов», городским военным комиссариатом, авиационной базой, центром патриотического воспитания им. генерала армии Н.Е. Рогожкина, Региональной федерацией спортивного рукопашного боя, Автономной некоммерческой организацией Военно-спортивный центр «Патриот», Центральной городской библиотекой, музеем железнодорожного транспорта, Краеведческим музеем.

Через волонтерское движение реализуются основные приоритетные направления воспитательной системы колледжа, формы деятельности разнообразны: художественная самодеятельность, организация праздников и юбилеев, оказание материальной помощи, благотворительные акции, флешмобы, мастер-классы. В течение года волонтеры реализуют проекты, проводят занятия: «Россия начинается с тебя», «Все мы граждане одной страны», «Я среди людей, люди среди меня», «Толерантность как основа социальной безопасности», «Культура мира и формирование толерантного сознания», «В семье наше будущее», «История государственной символики России», «Моя малая Родина»; участвуют в акциях: «Служба в армии – обязанность гражданина России», «Обелиск», «Наша забота ветеранам», «Россия в моем сердце», «Бессмертный полк».

Законы педагогики верны и для обучения, и для патриотического воспитания: результат обеспечивается деятельностью ребенка в таких мероприятиях как конкурс стенгазет, рисунков «На безымянной высоте», музейные уроки «Выпускники колледжа – герои Великой Отечественной войны», книжные выставки «Отечества ради...», «Россияне»,

«Человек, ты вот тебе за жизнь на земле», участие в открытии памятников Героям Великой Отечественной.

Технология воспитания задается планируемым результатом и важную роль в подготовке будущего специалиста-патриота играет музейная комната колледжа «Страницы Памяти», которая ежегодно организует экскурсии, проведение уроков мужества и памяти, комплектует цифровой каталог экспонатов. В музейной комнате колледжа регулярно проводятся встречи с почетным ветераном Юго-Восточной железной дороги В.Б. Ненашевым, участницей Блокады Ленинграда Л.Г. Макаровой, членом Совета ветеранов В.А. Федоровым. Музейная комната помогает студентам колледжа глубже познакомиться с историей учебного заведения, его традициями.

О значимой роли волонтерской деятельности в студенческой среде говорит тот факт, что волонтеры успешно перешли на новый цифровой уровень: зарегистрированы на портале «Добровольцы России». В результате все мероприятия, в которых участвуют студенты заносятся в личную книжку волонтера, формируется индивидуальное портфолио, отслеживается активность участия в мероприятиях.

Таким образом, активная гражданская позиция, умение взаимодействовать и включаться в патриотические проекты – это качества, которыми должен обладать волонтер для успешной работы. Участвуя в волонтерской деятельности, студенты Железнодорожного колледжа ступили на прекрасный путь самореализации в сфере милосердия, проявляют себя как толерантные, отзывчивые, гуманные, ответственные и бескорыстные личности.

В этом и заключается основной воспитательный эффект волонтерской студенческой работы.

Библиографический список

1. Белоусов Н. А. Патриотическое воспитание студентов как проблема образования. – М.: Пресс, 2024. – 38–41.
2. Патрушева Е. А. Формирование гражданско-патриотических ценностей у подростков. – М.: Академия, 2023. – 24.
3. Батюк Л. И. Волонтерское движение в гражданско-патриотическом воспитании студенческой молодежи – М.: Наука, 2024. – С.97–98.